

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Озерской Ирины Владимировны на тему:  
«Морфо-функциональное состояние цилиарного эпителия верхних дыхательных  
путей у детей с бронхиальной астмой в сочетании с аллергическим ринитом»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по  
специальности 14.01.08 – Педиатрия**

Диссертационная работа Озерской И.В. посвящена актуальной проблеме изучения функционального состояния респираторного эпителия при бронхиальной астме и аллергическом рините у детей.

В автореферате отражены основные положения научной работы. Цель и задачи сформулированы четко и корректно. В работе Озерской И.В. впервые изучено морфо-функциональное состояние цилиарного эпителия верхних дыхательных путей у детей с бронхиальной астмой и аллергическим ринитом с помощью современного метода высокоскоростной видеомикроскопии. Выявлены особенности функционирования эпителия во время обострения и ремиссии заболеваний, проведена оценка функционального статуса эпителия на фоне терапии. Убедительно показано нарушение функционального статуса цилиарного эпителия верхних дыхательных путей у детей с бронхиальной астмой даже в отсутствие симптомов и клинических признаков аллергического ринита. Результаты проведенных исследований указывают на вовлечение верхних дыхательных путей в патологический процесс при бронхиальной астме.

Достоверность полученных результатов основана на достаточном количестве включенных в исследование пациентов и на применении современных методов и программ статистического анализа.

Научно-практическая значимость работы заключается в разработке алгоритма исследования цилиарного эпителия у больных с бронхиальной астмой и аллергическим ринитом. Полученные данные вносят вклад в понимание патогенеза бронхиальной астмы и аллергического ринита, могут использоваться как дополнительные критерии эффективности базисной терапии аллергических заболеваний.

Выводы обоснованы и соответствуют поставленным задачам. Практические рекомендации сформулированы конкретно. Результаты исследования могут использоваться как в учебном процессе, так и в практической медицине. Материалы исследования отражены в 8 публикациях.

Вопросы: Как влияет выраженность эпителиальной дисфункции на выбор и длительность базисной терапии бронхиальной астмы у детей?

Как связана степень эпителиальной дезинтеграции с характером течения аллергического ринита?

**Заключение.** Автореферат отражает основные аспекты диссертационной работы Озерской И.В. на тему: «Морфо-функциональное состояние цилиарного эпителия верхних дыхательных путей у детей с бронхиальной астмой в сочетании с аллергическим ринитом», которая представляет собой законченную научно-квалификационную работу и имеет важное значение для педиатрии.

Работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

Заведующая кафедрой педиатрии  
факультета повышения квалификации  
и профессиональной переподготовки врачей  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Новосибирский государственный медицинский университет»  
Минздрава России  
Доктор медицинских наук  
(14.03.03 - Патологическая физиология 14.01.08)  
профессор  
Кондюрина Елена Геннадьевна



Подпись доктора медицинских наук, профессора Кондюриной Е.Г. заверяю



ФГБОУ ВО Новосибирский государственный медицинский университет Минздрава  
России

630091, г.Новосибирск, Красный проспект, 52

тел.:+7 (383) 222-32-04, rector@ngmu.ru, http://www.ngmu.ru